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Directions (1-3): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़िए और िीच ेढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये  

 

एक परिवाि में A, B, D, E, S, P, Q औि F तीन पीढ़ी के आठ सदस्य हैं. परिवाि के केवल दो 
वववाहहत युगल हैं. B, P की सास है, जो Q की पत्नी है. S, P का भाई है औि F का वपता है, F 

जो एक पुरुष है. D, A की डॉटि इन लॉ है, A जो F का ग्रैंडफादि है. E, B की पुत्री है. 
 

Q1. A, Q से ककस प्रकार संबंधित है? 

(a) वपता  
(b) मााँ 
(c) ससुि 

(d) सास 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q2. यढ़ि G, P की पुत्री है तो B, G से ककस प्रकार संबंधित है? 

(a) मैटिनल ग्रैंडफादि  

(b) पटेननल ग्रैंडमदि 

(c) ससुि 

(d) सास  

(e) आींट 
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Q3. P, F से ककस प्रकार संबंधित है? 

(a) अींकल 

(b) मााँ 
(c) ग्रैंडमदि 

(d) पुत्री  

(e) आींट 
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Directions (4-5): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़िए और िीच ेढ़िए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजए–  

‘M × N’ का अर्न ‘M, N की पत्नी है’ 

 ‘M  N’ का अर्न ‘M, N का पतत है’  

‘M – N’ का अर्न ‘M, N का वपता है’ 

‘M + N’ का अर्न ‘M, N की बहन है’ 

 

Q4. यढ़ि व्यंजक ‘A + B – D + G × Q’ सत्य है तो निम्िलिखित में स ेकौि सा सत्य है? 

(a) A, Q की मााँ है  

(b) Q, B की पुत्रवध ूहै  

(c) G, A का नेफ्यू है  

(d) B, G का वपता है  

(e) इनमें से कोई नहीीं   
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Q5. निम्िलिखित में से ककसका अर्व यह है कक D, M की सास है? 

(a) D × V – A  R + M – T  
(b) D + A – V × T – R  M 
(c) D × T – V + R  M  
(d)  R  D + T × A – V + M 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Solutions (1-3): 
Sol.  

 
S1.Ans.(c)  
S2.Ans.(b) 



S3.Ans.(e) 
 
Solution (4-5): 
S4. (d) 
Sol.  

 
 
S5. (c)  
Sol.  

 
 
 

Directions (6-8): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीच ेढ़िए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए। 
P, M का पपता है, M जो K का ब्रिर इि िॉ है। N, Z की पुत्रर्ि ूहै, Z जो L की ग्रैंडमिर है।  P 

की केर्ि िो संताि- एक पुत्र और एक पुत्री हैं। X, N की लसस्टर इि िॉ है। P, N का ससुर है। 
K अपर्र्ाढ़हत है। 

 

Q6. यढ़ि K, J की पत्िी है  तो N के संिर्व में J का सम्बन्ि क्या हो सकता है? 

(a) भाई 

(b) ब्रदि इन लॉ 
(c) अींकल 

(d) तनधानरित नहीीं ककया जा सकता  
(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q7.  X के संिर्व में L का सम्बन्ि क्या है? 

(a) नेफ्य ू

(b) नीस 

(c) पुत्र 

(d) पुत्री 



(e) तनधानरित नहीीं ककया जा सकता  
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Q8. P, L से ककस प्रकाि सम्बींधधत है? 

(a) वपता  

(b) माता  

(c) ग्रैंडफादि 

(d) तनधानरित नहीीं ककया जा सकता  

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Solutions (6-8): 
 
S6. Ans.(b) 

 
S7. Ans.(e) 

 
S8. Ans.(c) 

 



Q9. एक व्यजक्त , मढ़हिा से कहता है कक "आपके पपता , मेरे पपता मेरे पपता की इकिौती 
सन्ताि के ससुर हैं" उस पुरुष से र्ह मढ़हिा ककस प्रकार सम्बजन्ित है? 

(a) ससस्टि इन लॉ   

(b) ग्रैंडडॉटि 

(c) पत्नी     

(d) पुत्री  

(e) आींट 
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S9. Ans.(c) 
 

Q10. मंच पर एक व्यजक्त की ओर संकेत करते हुए रीटा कहती है , " र्ह मेरे पनत की पत्िी की 
बेटी का र्ाई है.”  मंच पर जस्र्त व्यजक्त रीटा स ेककस प्रकार सम्बंधित है?  

(a) पुत्र 

(b) पतत  

(c) कजजन  

(d) नेफ्य ू  

(e) नीस 
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S10. Ans.(a) 
 

Directions (11-13): िी गयी जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीच ेढ़िए गये 
प्रश्िों के उत्तर िीजजये: 
एक पररर्ार में आठ सिस्य हैं, जजसमें तीि पीढ़ियां हैं. इिमें केर्ि तीि पर्र्ाढ़हत जोड़ ेहैं. A, D 

की माता है. G, B का िामाि है. H, D का िेफ्यू है. C का केर्ि एक पुत्र है. F, C की ग्रैंडडॉटर 
है. E , F की माता है.  D अपर्र्ाढ़हत है.  F एक पर्र्ाढ़हत मढ़हिा है. 
 
 

Q11. C, D से ककस प्रकार  सम्बंधित है? 

(a) वपता  

(b) माता  

(c) पुत्र  



(d) दामाद  

(e) भाई  
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Q12. E का िामाि कौि है? 

(a) A 
(b) C 
(c) H 
(d) G 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q13. D की िीस कौि है? 

(a) C 
(b) E 
(c) H 
(d) F 
(e) G 
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Solutions (11-13): 

 
S11. Ans.(a) 
S12. Ans.(d) 
S13. Ans.(d) 
 



Directions (14-15): िी गया प्रत्येक प्रश्ि िी गयी जािकारी पर आिाररत है: 
 

(i) P % Q का अर्न है कक P, Q का वपता है 

(ii) P @ Q का अर्न है कक P, Q की बहन है 

(iii) P $ Q का अर्न है कक P, Q का भाई है 

(iv) P * Q का अर्न है कक P , Q का पुत्र है 

 

Q14. व्यंजक S $ R % Q @ Y * M में, M, S से ककस प्रकार सम्बजन्ित है? 

(a) आींट  

(b) माता 
(c) बहन 

(d) ससस्टि-इन-लॉ 
(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q15. व्यंजक N @ M * A $ S % Z में, S, N स ेककस प्रकार सम्बजन्ित है? 

(a) आींट 

(b) अींकल 

(c) बहन  

(d) ससस्टि-इन-लॉ    
(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Solution (14-15): 
S14.Ans.(d) 
Sol.  

 
S15.Ans.(b) 
Sol. 



 
 
 


